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Sistemi Operativi 

Prova Scritta 

PRIMA PARTE

1. Descrivere le tecniche di IPC basate sui semafori. Cosa sono e a  cosa servono i mutex ?

2. Scrivere in  pseudo-C (o in altro pseudocodice) una soluzione corretta al problema del barbiere sonnolento.

3. Spiegare l'algoritmo di scheduling con code multiple e mostrare un caso di inversione della priorità con questo tipo di scheduling.

4. In un sistema, ci sono 4 tipi di risorse, dove il vettore delle risorse esistenti è

 [6 5 4 2]. Consideriamo lo stato definito dalla seguente matrice di allocazione corrente:

Processo 0     2 0 0 1  

Processo 1     1 1 2 0  

Processo 2     2 1 1 1

Processo 3     1 1 1 0

e dalla seguente matrice delle richieste correnti di ciascun processo:

Processo 0    4 0 3 1  

Processo 1    2 2 1 1  

Processo 2    0 2 0 0  

Processo 3    2 0 3 1

Applicando il procedimento dell'algoritmo del banchiere, verificare se lo stato è sicuro.

5. In Windows 2000, dire quali delle seguenti cause comportano sempre l'esecuzione dello scheduler:

a) si esaurisce il quanto di tempo di un processo

b) viene creata una fibra

c) viene creato un thread in stato "blocked"

d) viene deallocata memoria 

e) viene completata un'operazione di I/O

f) viene fatta una UP su un semaforo

g) viene fatta una DOWN su un semaforo con valore 2

Giustificare le risposte.

SECONDA PARTE

6.  Descrivere l'organizzazione del file system EXT2 di Linux

7. Descrivere i principali metodi per tenere traccia dei blocchi liberi  utilizzati dai file system.

8. Descrivere la  gestione del page fault da parte del sistema operativo.

9. Descrivere le tecniche di gestione dei bad block nei dischi.

10. Si consideri un processo con 7 pagine logiche (o virtuali) di 1K e le seguenti configurazioni della tabella delle pagine:

Pag.logica
Presente - Assente
Riferita

Modificata
Pag. Fisica

0

1 (=si)


1 (=si)


0

512

1

0 (=no)

0 (=no)

0

0

2

1


0


0

102

3

0


0


0

0

4

1


0


0

428

5

1


1


0

123

6

1


1


0

812

e del TLB (memoria associativa) di 4 posizioni

Posizione
Valido
Modificata
PaginaVirtuale
Pagina Fisica

0

1
0

5


123

1

1
1

6


812

2

0
0

0


0

3

1
0

0


512

Discutere cosa accade e mostrare come viene modificato il contenuto del TLB e della tabella delle pagine se il processo accede in scrittura alle locazioni 4000 e 5130.

